

В диссертационный совет Д 002.009.03
при Институте экономики Российской
академии наук

Отзыв

на автореферат диссертации Щербакова Василия Сергеевича на тему «Экономическое развитие регионов Российской Федерации на основе интенсификации инвестиционных процессов», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Поиск новых способов и путей развития регионов Российской Федерации с целью повышения инвестиционной активности в условиях нестабильных экономических условий и изыскания для этих целей внутренних резервов и возможностей в настоящее время крайне важны для современного этапа развития производственного сектора экономики России. Автором выбрано актуальное направление, связанное с выявлением и объяснением причин и факторов несоответствия теоретических наработок и практических возможностей в реализации региональных инвестиционных процессов. С учетом подхода автора к исследованию такого дисбаланса, необходимостью выявления потенциальных возможностей для интенсификации инвестиционных процессов и достижения долгосрочного стабильного экономического роста, работа Щербакова В.С. актуальна.

Автором предложена многофакторная модель влияния инвестиционной привлекательности на региональный инвестиционный процесс. Определены основные факторы, среди которых - географическое положение, ресурсная обеспеченность, развитость инфраструктуры, человеческий капитал, институты региона - в том числе финансовые. Сделан акцент на особую роль степени мобильности капитала, и на необходимость интенсификации региональных инвестиционных процессов

На этой основе уточнено стратегическое значение и определена значимая роль региональных институтов как ключевого элемента инвестиционной привлекательности региона.

Этот подход автора подкреплен в рецензируемой работе расчетами применительно к 79 субъектам Российской Федерации с использованием подхода Фельдстейна-Хориоки для оценки связей между нормой инвестиций и нормой сбережений. Автором сделан вывод о существовании мобильности капитала между российскими регионами, близкой к состоянию абсолютной, где основным звеном финансовой системы выступают банковские структуры.

Развитие автором теоретических основ региональных инвестиционных процессов и уточнение определения их интенсификации как системы мер, направленных на повышение уровня трансформации имеющихся совокупных сбережений регионов в инвестиций, обоснование стратегического значения

региональных институтов как одного из управляемых элементов региональной инвестиционной привлекательности, несомненно, соответствует критериям научной новизны и имеет научную значимость.

Автором проведена количественная оценка региональных экономических институтов, проведенные исследования и расчеты показывают корреляцию между основными институциональными индикаторами и показателями инвестиционного развития в регионах, в результате предложена методика оценки, что подтверждает практическую ценность результатов данной работы.

Стиль и язык автореферата логичен и понятен, свидетельствует о профессиональной зрелости автора, а содержание работы - о его достаточно глубоком знании проблем инвестиционных процессов в регионах Российской Федерации.

Представленный в автореферате список работ автора достаточно полно освещает содержание работы и свидетельствует о хорошей апробации результатов работы.

Из замечаний по рассматриваемой работе можно отметить отсутствие в автореферате упоминаний о необходимости создания системы подготовки кадров и повышения потенциала человеческого капитала как одного из основных выявленных факторов, формирующих региональную инвестиционную привлекательность.

Отмеченные замечания не снижают научной и практической ценности работы В.С.Щербакова и носят рекомендательный характер.

В целом, представленная работа отвечает требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции постановления Правительства Российской Федерации от 21.04.2016 № 335), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор, Щербаков Василий Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Доцент Департамента
корпоративных финансов
и корпоративного управления
Финансового университета,
к.э.н.

«15» мая 2017 г.

125993, Москва, ГСП -3, Ленинградский пр-т, д. 49
телефон: 8 (499) 136-36-94, E-mail: pilevi@mail.ru

Пиллюс Елена Викторовна

